

舞金龙跃龙门，新学期“龙”重登场

全省中小学开学第一天：仪式感满满让孩子们“龙”光焕发



长沙市岳麓区博致学校百余老师纯手工打造的金龙。

图片均为学校供图

寄语

谈热点、接地气

请接收长沙校长们“热辣滚烫”的爱吧

2月26日，是长沙市中

小学开学报到的日子。一年之计在于春，在开学典礼上，校长们倾情开讲。三湘都市报记者发现，春节上映的电影《热辣滚烫》《飞驰人生》成为开学

致辞中的热门词。

用热门电影诠释“人生”

“拼出‘热辣滚烫’，赢得‘飞驰人生’”，长郡中学校长邓智刚引用两部寒假热映的电影名开启了自己讲话。“《热辣滚烫》中突围蜕变、重塑自我的杜乐莹，《飞驰人生》中坚守热爱、追逐梦想的赛车手张驰，他们对理想的不离不弃、对逆境的不屈不挠、对自我的不断突破，通过不懈的行动，终于让梦想照进现实。”邓智刚表示，再远大的理想，没有坚实的行动，都是空想，他勉励学子，要在行动中强健体魄、磨砺意志、增长才干，积蓄未来成功的能量。

长沙市第一中学校长宋健平表示，《热辣滚烫》中主人公杜乐莹追求理想、全力以赴、不畏困难的精神品质，向大家诠释了“热辣滚烫”的青春定义。他告诉学子，电影中，杜乐莹历经人生低谷，通过学习拳击实现了自我成长；电影外，贾玲为了塑造角色，通过减重100斤实现了自我蜕变。“无论是杜乐莹，还是贾玲，实现蜕变的关键就在于全力以赴。”宋健平嘱咐学子，不要因为一时一次的不如意就放弃了努力，运气只是努力的锦上添花，不畏困难的勇气才是让青春热辣滚烫的底气。

用奋斗故事畅谈“志向”

“有人说，干掉你的不是同行，而是跨界！我却想说，干掉你的不是同行，而是创新。是颠覆式的创新，是0到1的创新。”长沙市望城一中校长刘宇认为，作为中学生，要自觉把这种创新意识和理念融入灵魂深处，成为身体里的一种强烈欲望、一种本能，让这种本能、欲望伴随着大家当下的学习和未来的工作。“身体的勤奋固然可敬，但只有思维的创新才能迎来满堂的喝彩，才能不被这个时代所抛弃，才不会出现《三体》所出现的情况：我消灭你，与你无关。”

雅礼中学校长王旭说，11天前，30多位校友从海外和全国各地回到母校，回忆青春岁月里的雅礼，分享人生奋斗中的故事。在目送他们离校的那一刻，自己深切感受到雅礼与世界的连接，与未来的相通。王旭告诉同学们，一个地方与世界相连，是因为不断有人从这里出发，走向了宽广天宇，去实现人生理想，去展现雅礼精神。“行至此处，向远方。让我们舒展筋骨、抖擞精神，振奋意志，连接在一起，去开辟更为美好的时光！”

“作为一名附中人，我们要始终谨记两个问题：一是我们是什么样的人，二是我们要成为什么样的人？”湖南师大附中副校长廖强说，学子们要树立鱼跃龙门的远大志向。从成为附中学子的那一刻开始，大家的生命就不仅仅属于自己一个人，更应该属于国家与民族，属于世界与时代，未来的命运应该与国家和民族的命运、世界与时代的命运紧密联系起来。

■三湘都市报全媒体记者
杨斯涵 黄京 通讯员 于思宇



长沙市雨花区桂花树小学，一条龙“飞”入教室给孩子们送祝福。

护学

能不能骑滑板车上学？
交警进校讲开学第一课



扫码看视频

三湘都市报2月26日讯 “你们知道什么是道路交通安全吗？”“头盔要怎样戴才安全？”2月26日，长沙岳麓交警大队民警来到岳麓区望新小学开展春季开学第一课宣传活动，以主题授课的形式向学生们讲授道路交通安全知识。同日，岳麓交警设在辖区内临主干道、交通流量大的学校、幼儿园的30个护学岗全面启动，全力为广大中小学生安全出行保驾护航。

“能不能骑滑板车上学？”“爷爷奶奶要开老年步车接送你们怎么办？”活动现场，岳麓交警大队民警针对不同年龄段学生的特点，结合机动车占道违停、“一盔一带”等专项整治行动，用通俗易懂的语言讲解随意横穿马路、过马路时互相追逐打闹、乘车不系安全带、乘坐电动自行车不佩戴安全头盔等行为的严重危害。同时，结合交通事故案例，用身边的交通事故警示学生行安全路、乘安全车、遵守交通信号，不随意横穿马路、拒绝乘坐超员车、载货三轮车、黑校车、老年步车等车辆。

记者了解到，在接下来一个月的时间里，湘江新区将在全区149所中小学及358所幼儿园开展开学第一课宣传，约30万中小学生和幼儿将陆续接受道路交通安全知识培训。

■文/视频 全媒体记者 虢灿 通讯员 杨哲

30米长腾飞金龙迎接孩子到校

30米长的金色龙身，龙口含珠，红色龙尾微微摆动，周围还有白云围绕……26日，长沙市岳麓区博致学校的孩子们一踏入校门，便惊呼：“好帅！我要跟它合影。”记者看到，该校校园空中有一条由3万个气球组成的金龙在空中腾飞，这是学校百余名老师纯手工打造的一条长达30米、高3米的金龙，希望新学期通过这条腾飞的巨龙，祝愿所有孩子新的一年龙翔万里，乘风而上。

在长沙市天心区三兴小学，两条来回穿梭的“金龙”吸引了师生的注意。原来这是由该校20名同学组成的舞龙队正在“发威”，他们以两条“金龙”拉开新学期的“春帘”，拼出了一对双百分，祝同学们在新的学期，学习进步，德智体美劳全面发展。

摸摸龙头，万事不愁；摸摸龙尾，顺风顺水……长沙市雨花区桂花树小学的孩子们没想到，居然有一条龙“飞”入教室，进班给孩子们送祝福。孩子们伸出小手，从龙头摸到龙尾，兴奋不已。

跨龙舟跃龙门寄寓新学期愿景

长沙市开福区清水塘江湾小学校园里一片喜气洋洋，孩子们提着自制的灯笼和福字，上面写满龙年大吉、财运兴隆、福气满满等祝福语，蹦蹦跳跳开启“热辣滚烫”的新学期。小朋友们纷纷展示自己春节期间的手工杰作：毛笔书写的倒福贴、纸质的红灯笼、彩笔描绘的春联等，每幅作品都由小作者们亲手挂在展示牌上，寄托龙年吉祥的美好愿景。

免作业、免扣分、兑文具……浏阳市禧和小学布置了一整版红包墙，将惊喜送进了孩子们的心里。记者看到，每个红包上都印有不同的卡通人物，红包奖励可以找班主任兑换，如拆盲盒的刺激感让每一名学子脸上洋溢着灿烂的笑容。

株洲八达小学的教室中主题各异，一年级六班布满了金龙气球和大礼包；二年级五班黑板上是惊喜连连的龙年红包；有的班级准备好了奖状和奖牌，为孩子们颁发“自律龙”等奖项……

湖南师范大学附属春华学校鲜艳的大龙门在校门口格外吸睛，四条印有“前程似锦”“学富五车”“才高八斗”“金榜题名”的龙舟依次排开，孩子们一一跨过龙门门槛，随后跃过藏着福气、理想、知识、希望的龙门，仪式感满满。